

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő
Fél „ 4 „
Negyed „ 2 „
Egyes szám ára 20 fillér

Felelős szerkesztő:
Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dévecser, Klapka-ucca 16.
TELEFON 23.
Ide intézendők a lapot érdeklő minden-
nemű közlemények

Olimpiász.

Hollandia fővárosában, Amsterdamban az egész föld kerekességének művelt és kevésbé művelt népei versenyeznek egymással testi erő és ügyesség dolgában, szellemi tehetség, képzettség, szóval minden emberi kiválóság terén harcolnak az elsőségért. Sajnos, a tulnyomó tér a testi erőt és edzést művelő u. n. sportoknak jutott, míg a tudományok, művészetek versenyszámai elenyészően csekélyek, pedig az ókori hasonló világünnepélyeken ezek is a versenyjátékok jelentős részét képezték.

A régi hellén-műveltség Görögországnak a mai Csonkamagyarországot nem túlhaladó határai közül az egész ismert föld-világra sugározta széjjel fényét. Igazi világhatalom volt az, mely nem gyilkos fegyverek erejével, hanem belső tartalmának értékével, szépségével és eszménységével, igazságával hozta közelebb a népeket egymáshoz.

Nem sok évtizeddel ezelőtt, de még a világháborút megelőzően vetődött fel az a gondolat, hogy ezen játékoknak nevezett versenyeket fel kellene ujtani, nem ugyan a pogány istenek lakóhelyének, az Olympusz hegyének közelében, hanem minden alkalommal más-más ország egy-egy nagyobb városában.

Az idén Amsterdam volt a szerencsés város, melyet ez a kitüntetés ért.

Egy ilyen világünnepség megrendezése persze óriási költségbe kerül és így sok nézőt kell odacsóditeni, hogy a kiadások megtérüljenek. A hollandusok üzleti élelmessége bizonyára tetemes hasznot, nyereséget fog mégis elérni, míg a versenyző népek zsebeiből súlyos összegek kerülnek ki igen sok nemzetnél bizony vékony eredményekkel, kevés dicsőséggel, sok kudarccal.

A mi fiainkat is elküldöttük nehezen kiizzadott pénzáldozatok árán avégből, hogy megmutassák a világnak, a fegyverrel minket elnyomóknak, hogy minden igazságtalan sanyargatás ellenére élünk, nemcsak, de az emberi kiválóságok világversenyében nem az utolsók, hanem az elsők között vagyunk.

Franciák, angolok és amerikaiak gyarmataik felvad népeinek nyers erjét is felvonultatták, a döntő bírák

ítélkezése sem mentes az elfogult-részrehajlástól. Mégis győztünk már eddig is több versenyszámban, bárha szegénységünkben nem bírtunk annyit áldozni ezen célokra, amennyi megközelítőleg is elegendő lett volna azok elérésére. A pénz és vagyon nagyságainak — kevés kivétellel — észíjjal van bekötve az erszénye, mikor eféle adakozásról van szó. Az állam által juttatott támogatásból is jó-rész elfolyik mellékcatornákra a sport-primadonnák, protekciós kíséző személységek egyéni kedvtöltésének ki-elégítésére.

Ezek a szépséghibák azonban az emberi gyarlóság kiküszöbölhetetlen következményei, ily tömegmozgósításoknál fonákságok mindig fordulnak elő.

A világvversenyben elért dicsőség hatalmas erkölcsi tőke; a nemzeti ön-érzet, az erőnek, a többiek közül ki-magasló kiválóságnak tudata megacé-llozza akaratunkat azon harcoló törek-vésben, hogy Magyarország vissza-nyerje a régi határok között a maga megérdemelt és ezer éven át birt he-lyét az államok sorában és kiemel-kedjék mostani rabszolga helyzetéből s azon ujonnan támadt korcszülött államok nyomása alól, akik mint az osztrák, szerb, oláh — a népek ver-senyében is megmutatták, hogy a — legutolsók.

Kisgazdák képzése.

„A jó pap holtig tanul” — tartja a közmondás. Ezt a közmondást mi így módosítjuk: „A jó kisgazda holtig tanul”.

Már nem lehet azt tartani, hogy az apám is így csinálta, mivel jó volt annak, hát jó lesz nekem is. Azoknak jó volt a fagygyertya piszlákoló lángja mellett is, de a repülőgép, rádió korszakában, a Csonkamagyarország nem engedheti meg magának azt a lukszust, hogy mi még ott tartsunk, ahol nagyapánk tartottak. Azoknak kisebb volt az igényük, nem került annyiba a ruhájuk, több volt a földjük, kevesebb volt az adójuk. Szóval kevesebb volt a kiadásuk. Terményeiket sokkal könnyebben értékesítették, mint mi. Nekünk sok-sok pénzre van szükségünk, hogy a megmaradt ősi föld darabja dombra ne kerüljön, ha igényeinket ki-elégítjük. Lemondhatunk a lemondhatókról, de nekünk nem úgy kell gazdálkodnunk, mint őseinknek.

A szomszéd államok elzárkozó politikája miatt csak úgy tudjuk eladni terményeinket, ha jobbat termelünk mindenkinél. A növekedő közterhekkel csak úgy tudunk megbirkózni, ha többet termelünk az eddigieknél.

Tehát először jobbat s csak azután töb-
bet.

Látom arcukon amint gondolják, hogy ezt mondani könnyű, de tessék utmutatást adni. Igazuk van. Könnyebb tanácsot, mint kalácsot adni.

Jobb és több termelést nemes vetőmag-
vakkal, alaposabb trágyázással, jobb talajmű-
veléssel lehet elérni.

Mosolyra áll ajkuk, szemembe nevetnek, meri használtak már nemesített vetőmagot, mű-
trágyát, de bizony nem lett sem jobb, sem
több termés, mint előbb, vagy ha lett sem lett
annyival több, mint amennyibe került a mű-
trágya.

Bocsássanak meg a kifejezésért, de nem
értettek hozzá. Ugy vannak, mint a rossz sza-
kácsné. Tejben, vajban duskálkodik, minden
jóban fűrődhetik, de jót s izleteset főzni még
sem tud. Azt először is meg kell tanulni és
próbálgatni.

Gazdálkodást helyesen, okszertlen, jöve-
delmezően megtanulni pár előadás keretében
nem is lehet. Bár ott tartanánk már, hogy min-
den falunak téli gazdasági iskolája lenne. Itt
tanulhatnának az öregek, bár azoknak nehéz a
tanulás.

Tanítsassuk gyermekeinket! Ez a tanulás
ne urhatnámság legyen, hanem munkaszeretet.
Egy kisgazdának jó a középiskola, ha van, de
nem annyira szükséges, mint egy kisgazda is-
kola. Ott tanítják meg a helyes termelésre, ok-
szerű, jövedelmező állattenyésztésre. Ott mind-
azon dolgokat tanulja, amelyre kisgazdának
szüksége lehet. Két év alatt lát, tapasztal és
tanul.

Van Csermajorban (u. p. Vitnyéd, Sop-
ron m.) herceg Esterházy-féle m. kir. kisgazda-
képző iskola. Az iskolához 576 kat. hold bir-
tok tartozik, ahol a gazdálkodás minden ágát
elsajátítják. Az iskola igazgatója egyuttal a m.
kir. kistánci (Sárvár) tejipari szakiskola igaz-
gatója is, amely iskola is rövidesen Cserma-
jorba költözik. Ezen iskola nem csak kisgaz-
dákat nevel, hanem gazdasági altszűketet is,
akárcsak a pápai. Elvégzése után a tejipari
szakiskolát még egy év alatt lehet elvégezni.
Gazdaságokban elhelyezkedésekre elég alkalom
nyílik. Az iskola igazgatósága készséggel ad
bárkinek levélbeli megkeresésre teljes felvilágos-
sítást. Ingyenes és kedvezményes helyre még
aug. 20-ig kell folyamodni az iskola igazgató-
sága útján a földmivelésügyi miniszter urhoz,
fizetéses helyre tovább is lehet. A tanítás okt.
1-vel kezdődik. Lehet menni 4—6 elemi osz-
tállyal is, de néhány középiskolával biztosabb
a felvétel.

Ha minden gazdálkodó ilyen iskolát vé-
gezhetne, a földmivelő osztály olyan tekintélyre
tenne szert, amelyre méltán vágyóhatnak. Azért
ha nekünk nem adatott mód, hat küldjük fia-
inkat ezen iskolába!

Erdeklődőknek bővebb felvilágosítást ad
a szerkesztőség. (M. J.)

MEGHIVÓ.

Uj üzlethelyiségünk megtekintésére VETEL-
KÉNYSZER: NÉLKÜL tisztelettel meghívjuk.
Meglepetést fog keletni modern üzletünk
és minden igényt kielégítő árukészletünk.

Tisztelettel
MAUTNER TESTVÉREK

Széljegyzetek a Somlóról.

A Devecseri Ujság majdnem minden számban hoz egy-egy érdekes közleményt a Somlóról, erről a történelmi nevezetességű, országvilág szerte ismert hegyről, amely a múlt évben kis híján a szomszédos Ság sorsára jutott. Szerencsére ez a veszély egyelőre elmúlt a fejünk felől, de azért jó lesz még mindig éberben őrködni afelett, hogy szentségtelen kezek csákányt ne vághassanak a mi vidékünk szépséges kialudt vulkánjába.

Sok lelkes, rajongó hive van a Somlónak, akik nyaranta itt töltik az időt szóval, tollal harcolnak érdekében. És talán a Somlórajongók között is első hely illeti meg *Ferenozzy Pál* főmérnököt, aki nemcsak férfias bátorsággal szállt sikra annak idején a hegy lebontása ellen, hanem állandóan dolgozik abban az irányban, hogy Somlón egységes bortípus alakuljon ki, olyan, amely régebben országvilág előtt megalapozta a Somló hírnevét.

Sajnos, a régi igazi somlói szőlőfajokkal már csak a nagyobb gazdaságokban lehet találkozni. A kisebb birtokoknak sok bor kell, bőtermő fajták, így aztán lassan-lassan kivész a somlói jellegzetes íze, színe, zamata.

Alábbiakban közöljük Ferenczy Pál somlói feljegyzéseit, mely mindenképen méltó arra, hogy a szőlőgazdák megszívleljék s új ültetés esetén visszatérjenek a régi híres somlói fajtákhoz:

Híres somlói évjáratok: 1834 (vagy 38?), 1867 (vagy 68?), 1885, 1893, 1901, 1908, 1911, 1917, 1921, 1923.

Nemrégiben egy szép kis somlói leány (hegyi lakó) lapozgatva az „Ország-Világ” c. irodalmi folyóirat régi számaiban, egy verset talált, mely mindennél jobban jellemzi a somlói bort:

Somlói bor.

Poharamba Somló bora,
Igyál, igyál csak cimborá!
Igyál, igyál egy Végtelet,
A mulat nézd, ne a jelent!

Dicső hősök drága vére
Hullott e szőlő tövére,
Azért olyan tűzes e bor,
Miként a honfi vére, forr.

Harcos hősök nagy kupákba'
Ilyent ittak ott a várba,
Ilyent ittak bajban, vészben,
Harci zajban, bekétségben.

Ilyent ivott Bakács Elek,
Szíve ettől volt oly meleg.
Hogyha átölelte Lóra,
Felolvadt egy hosszú csókba.

S ha ellenség tört a várba,
A várur csak borát várta.
Somlóit küldött elébe,
Hadrontó szörnyű kedvébe.

És ha ivott mind az ellen,
Dehogy ment a szép vár ellen,
Mert mindenki szárlól-szárla
Megannyi magyarra vála.

Nem is csoda, olyan bor ez:
Vérre válik, más vért szerez.
Más nemzetet tesz magyarra,
Minket pedig magyarabbá.

Tehát milyen is ez a somlói bor, mely ilyen csodákat mivel? Kétségtelen, hogy a régi ő-somlói bortípus nem egyfajta szőlőtökből készült, hanem több fajtából.

1914-ben dühöngött nagy vihar alkalmából leszakított pincetető deszkájában találtam a következő füzafóéta verset:

Somlói tűzes.

Sziget, Budai és Sárfehér,
Somlón termi a vitézvért,
Tramin és Rizling édesíti
E nemes italt, mely lelkesíti.

Ez a vers egy kis megjegyzéssel kiegészítve, tényleg kifejezi a somlói pecsenyebortípust; ugyanis Sziget alatt értendő: hólyagos furmint, budai alatt pedig budai zöld. Sárfehér alatt Somlón kétféle fajt szoktak összefoglalni: szagos sárfehért és *somlói sárfehért*, vagy juhfarokot. Tramin alatt a piros, zamatos tramin értendő, rizling alatt pedig természetesen a rajnai rizling.

Ott, hol több tramin van ültetve, megalkusznak az olasz rizlinggel is, viszont ott, hol több rajnai rizling van ültetve, ott megalkusznak a tramin helyett az ezerjóval is. Egy kevés ropogós zöld muskotát némelyek szükségesnek tartanak. *Ez az egyik bortípus*, melyről — mint látjuk — több változat van, melyek azonban csak keveset különböznek.

Ha a minőség csekély rovására a nagyobb mennyiségre törekszünk, úgy kevesebb furmintot és juhfarokot ültetünk, a tramin és rizling helyett mézest és rakszőlőt használunk.

A somlóhegyi Margit-kápolna falán volt egy füzafóéta vers, mely teljesen fedi ezen megállapítást:

Somlói ital.

Szép sárfehér és juharku
Es biz' ebben nincsen alku,
Hogy a furmintt' ős zamatját
Ezen fajok somlósiítják.

Budai zöld nemes íze,
Somlói bor fényes színe,
Rakszőlő és mézes is jó,
Bővitik az innivalót.

Üres hordód hogy ne legyen,
Szerelmed, hogy jó teremjen,
Déli lejtőt, tiszta időt,
Adjon isten mind a kettőt.

Ez a másik bortípus. Arra kell törekedni, hogy ezen két bortípus a különböző évjáratok minősége mellett egalizáltsák és pedig:

Somlói tűzes egalizálendő 13—14% szesztérfogatra, 0,5—0,6% savtartalomra, 2—2¹/₂% extrakt tartalomra.

Somlói ital egalizálendő 11—12% szesztérfogatra, 0,6—0,7% savtartalomra, 1,5—2% extrakt tartalomra.

Ne arra törekedjünk, hogy a szőlőtökeknek egy sajtár szőlőt adjon, hanem arra, hogy tökehiány ne legyen és minden töke $\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ liter bort adjon, ebben az esetben azután a minőség, a jó hírnév és jövődelem is meg lesz.

(Folytatjuk.)

Buforozott szoba f. évi szept. 1-re Klapka-u. 9. sz. alatt kiadó.

H I R E K

Katonaság Devecserben.

A Sopron—Köszeg—szombathelyi 5-ik honvéd gyalogezred a hajmáskéri gyakorlatra vonultában másfél napot Devecserben töltött.

Szerdán délután háromnegyed három órakor vonult be Devecserbe az ezred: ezer ember, százhusz altiszt és hatvan tiszt.

Másfélnapos pihenőt kaptak derék fiaink a hosszú menetelés után Devecserben. Este 7 órakor a Deák-téren térzenét adott az ezred zenekara, amelyet nagyszámu közönség hallgatott végig.

Másnap, csütörtökön délelőtt ünnepe volt az ezrednek. Mint szárazajtai *Bartha* László ezredes főörölmészett zamatos magyarságu lelkesítő beszédében mondta, kettős ünnepet ül az ezred, mert először az egész ezred tisztikara és legénysége ezuttal van először együtt, másodsor pedig a kormányzó ur öfömméltósága most tüntette ki az ezred egyik kitűnő tisztjét: nemes *Osskó* Károly őrnagyot a Signum Laudis-sel.

Délelőtt tíz órakor az egész ezred oszlopban állt fel a Deák-téren, ahol *Bartha* ezredes lelkesítő szép szavak kíséretében adta át a kitüntetést *Osskó* őrnagynak. Utána a századok tisztelvegve vonultak el az ezredparancsnok és kitüntetett előtt, majd egy század zeneszó mellett járta be a várost.

Este ismét térzenét adott az ezred zenekara, majd pénteken reggel derék katonáink tovább indultak Hajmáskér felé.

— Előléptetés. A pénzügyminiszter *Szabó* Ferencet, Devecseri község érdemes főjegyzőjét huszonöt éves eredményes munkássága után a VII. fizetési osztályba léptette elő. A jól megérdemelt előléptetéshez melegen gratulálunk.

— Műkedvelő. Ma szombaton lesz megtartva a Devecseri Daloskör nagyszabásu műkedvelő előadása a Bellavits-vendéglőben, melyen Szigligeti Ede remeke, a szökött katonára kerül színe. Az előadás iránt igen élénk az érdeklődés.

— Kérelem. A devecserben átvonuló katonaság egyik tisztje, *Lóth* László főhadnagy, ittlete alatti elvesztette kedves emlékét: egy gyöngyháznyelű kését. Kéreti a becsületes megtalálót, hogy azt lapunk kiadói hivatalában leadni sziveskedjék.

— Villámcsapás. A múlt csütörtökön délután orkányszerű vihar dühöngött a szomszédos Túskevár felett. *Horváth* Gyula ottani kisgazda fia künn legeltetett a mezőn, amikor a hirtelen támadt zivatarban lecsapott a villám s mindkét tehenet agyoncsujtotta. Csodálatosképpen a kis fiúnak az ijedségen kívül semmi baja nem történt.

AUTOSYPHON TULAJDONOSOK FIGYELMÉBE!

Tudomásunkra jutott, hogy igen sok autosyphon készülék áll a használaton kívül jelentéktelen hibák vagy alkatrészhiányok folytán. Ezért elhatároztuk, hogy ezen használaton kívül álló készülékeket igen tisztelt vevőinknek díjmentesen javítjuk meg s csupán az esetleg szükséges alkatrészeket számítjuk fel a teljesen jelentéktelen összeget kitevő önköltségi áron, amennyiben a készülékeket f. hó végéig gyártelepünkre, **Budapest, VI., Pettenázy-u. 21/23. sz. alá** bérmentve beküldik. Amennyiben az üvegtést és annak gallérja hibátlan, úgy elegendő csupán a syphonfejet beküldeni.

AUTO-SYPHON RT.

— Virágzó akácok. Kegyetlenül perzsel az augusztusi napsugár, erdő-mező illatos virága fikkadnan hajtja le fonnyadó fejecskéjét s az illatos szirmok szomorú sóhajjal peregnék le a kiégett, kopár földre. Haldokolnak a virágok s az esti szellő szárnyán az elmúlásról, a hervadásról, a közelgő ősztől susognak nekünk panaszos meséket. De az utmenti akácokon szép, fehér, illatos fürtök himbálóznak újra, mintha új reménységet, bizalmat akarnának másodvirágzásukkal önteni az emberek szívébe. És öreg emberek jóslása szerint szép, hosszú, napsütéses ősre van kilátásunk, kárpótlásul a télbevezett tavaszért, a perzselő nyárért. Bárha úgy lenne!

— Szenvedő nőknél a természetes »Ferenc József« keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való belkiürítést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több alapvető megalkotója írja, hogy a *Ferenc József* víz kitűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A Máv. figyelmébe. Mintegy két évvel ezelőtt a Máv. megszüntette a devecseri-borszörccsöki országúton levő órháznál a szolgálatot. Azóta vonatjárások idején sincs lezárva a sorompó s ez már több ízben kisebb-nagyobb balesetnek volt az okozója. A héten is egy devecseri gazda ökörfogatát kis híján el nem gázolta az átfutó személyvonat, így is az egyik ökröt a mozdony félrelökte az útból. Csak a mozdonyvezető éberségének köszönhető, hogy halálos kimenetelű baleset nem történt. Ezeknek a baleseteknek pedig valóban nem a közönség az oka, mert az órház annyira sűrű fáktól eldugott helyen áll, hogy a pályatestet sem jobbról, sem balról látni nem lehet. Jó lenne a további pályafőri szolgálatot visszaállítani addig, míg súlyosabb baleset nem történik.

— Bestiális féj. Állati kegyetlenségű mérgeletet követett el a múlt pénteken este felesége ellen *Simon* István devecseri cipész. A házastárs, mely rövid néhány év alatt már többször is megszakította az együttélést, legújában alig egy hete éltek ismét együtt, amikor pénteken este minden előzetes szóvalás nélkül, amikor a fiatal asszony esti imáját végezte, az állatias férj fejcsével támadt rá és tizenkét csapást mért fejére, vállára, hátára, úgy, hogy a szerencsétlen asszony tüdeje is kilátszott. Mindezek dacára felépüléséhez van remény. A bestiális férjet letartóztatták és bezárították a veszprémi kir. ügyészség fogházába.

— Betörési kísérlet. *Dukán* Imre devecseri csizmadiamester, aki közismert jóhírű alakja a városnak, a múlt pénteken éjjel betörést kísérelt meg *László* Emma erdélyi menekült leány lakásába. Terve azonban a vasrácsos ablakon át nem sikerült s most majd a büntető bíróság fogja számonkérni tettét.

— Figyelmeztetés a sörárpatermelő gazdák részére. Tapasztalatot, hogy egyes gazdák a sörárpa cséplésénél nem járnak el kellő gondossággal annyiban, amennyiben a cséplőgép dobját tulságosan meghuzzák, ezáltal megkoptatják a szemeket, amely szemek ennek következtében csiraképességüket veszítik. A csiraképességét veszített szem sörgyártásra már nem alkalmas és ennélfogva az ilyen sörárpat a gazda már csak takarmányozási célokra adhat el sokkal olcsóbb áron. A kiváló minőségű sörárpa külföldön is nagy keresletnek örvendő, nemcsak az illető gazdának magának érdeke, hanem nemzeti érdek is, hogy a sörárpa cséplésénél a gazda kellő vigyázatossággal járjon el.

— Hussertést tenyészünk zsirsértés helyett kiviteli célokra. A földmivelésügyi minisztérium Külkereskedelmi Bizottsága legutóbb *Prónay* György báró elnöklésével ülést tartott, amelyen a sertéskereskedelem és a sertésenyésztők képviselőinek bevonásával megtárgyalták, miként lehetne a magyar sertés számára visszaszerezni az elvesztett pia-



cokat. A magyar sertéskivitel ugyanis megdöbbenő mértékben visszaesett. Amíg például 1913-ban 808.000 darab sertést szállítottunk ki, 1926-ban mindössze 157.748 darab volt a kivitel s ez a szám 1927-ben tovább csökkent 116.507-re. Sertésállományunk Csonka-magyarországon körülbelül 42 százalékkal csökkent. Nagymagyarország állományával szemben, tehát arányítva most 340.000 darab sertést kellene kivinnünk. A tényleges kivitel számadatai azonban szomorúan bizonyítják azt a pangást, amely sertéskivitelünk tekintetében fennáll. Az értekezleten rámutattak a sertés-kivitel visszaesésének okaira s egyuttal megjelölték azokat az eszközöket is, miként lehet a helyzetet segíteni. A sertéskereskedelem nem tartja célravezetőnek a német módszert, ahol minden külföldön értékesített sertés után 17 márka jutalmat kap a termelő, mert ez a beföldön nagy árhullámzásokat idézhet elő. A magyar sertéskivitel megnehezíti az a körülmény, hogy az ipari államok mezőgazdasági politikát folytatnak s különösen a sertésenyésztést karolták fel. Kivánatosnak mondták az érdekeltek, hogy a magyar tenyésztők főleg hussertésüket tenyészessék, amely áru könnyebben talál felvevőre a külföldi piacokon, mint a zsirsértés.

— Devecseri nagykereskedő cég azonnali belépésre pénztáros kisasszonyt keres. Feltételek: polgári iskolai végzettség, biztos számolni tudás és 500 pengő övadék (kaució), utóbbi helyettesíthető jótállással, takarékkönyvvel, vagy értékpapírral. Fizetés megegyezés szerinti. Saját kézzel írott és fizetési igényeket feltüntető ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja.

A Ság halála.

Ság oldalán nagy kürtő füstölög, gyászlobogó, gyászlobogó. Halálra ítélte a Ságot a kőfaragó.

Rontják a messzekék sági tetőt, a Somló öccsét megölik. Közönbösen nézi alant a ságalji nép.

Ugyan kinek, miért is fájna ez? Nekem is óh, miért sajog a Ság halála? Hiszen egyszerűen is meghalok.

Bontják a Ságot. Minek is ide a buzatermő sikra hegy? A munkás-kinos földre szépség? Ság, Isten veled!

Isten veled szépség, haszontalan álmódoszás, tündértető. Törj én szivem darabokra te is, mint a sági kő!

Erdélyi József

A must eltartása.

A mi mustunk 18—22 százalékos cukortartalommal bír, vagyis valamennyi gyümölcsünk között a szőlő a legedesebb. E magasztalalmu mustunkkal (alkoholmentes szőlőszörp), nem is szólva a hazai fogyasztásról, külföldön is nagy és biztos piacot teremthetnénk, szőlészetünk felvirágoztatására, ami szomorú gazdasági viszonyainkra nézve is jelentőséggel lenne.

Eddig alkoholmentes szőlőszörpöt nagyon körülményes és költséges módon lehetett csak előállítani: pasztörizálással (felmelegítéssel).

Most Németországban a Seitz-gyár olyan készüléket állított elő, mely felforralás nélkül lehetővé teszi a must eltartását. A csiramentesítővel az alkoholmentes szőlőszörp előállítás egyszerűen szűrés által történik. Baktériumok s az erjedést előidéző élesztők a készülék szűrőrétegein visszamaradnak. Az így nyert szőlőszörp semmiféle hőváltozás hatása alatt erjedésnek nem indul.

Hogy mit jelent a mustnak ilyen módon való sterilizálása, afeől minden szakember tisztában lehet. A költséges és nehezen keresztülvihető pasztörizálásnál a szörp (must) barna színt, kozmaizt kap és kellemes zamatait teljesen elveszti, a hideg szűrés után azonban aranyárga természetes színet, finom zamatait, ízét és a táplálkozás szempontjából oly fontos vitaminokat, valamint minden jellegzetes tulajdonságát megtartja. A palackok megtakarításában is jelentőséggel bír, mert az eddig ismert pasztörizálásnál nagyon sok üveg eldurranat.

A csiramentesítő készülék lehetővé teszi a szőlőszörpnek akár hordókban, akár üvegekben a steril elhelyezését.

A csiramentesítő szűrő lapjainak nagyon finom pórusai vannak, ezért előzőleg már a mustot általunk is ismert borszűrőn átszűrjük, hogy a seprűt előszűrés után eltávolítsuk. Ezután a csiramentesítő készüléken már tisztán vezetjük keresztül. Fontos, hogy a must a szőlő leszűrése után 24 órán belül csiramentesítő készülékbe jusson. A szörp a csiramentesítés után már kész, élvezhető alkoholmentes üdítő ital, mégis a nemesítés tökéletesítésére kell törekednünk és pedig úgy, hogy steril hordókban hosszabb vagy rövidebb ideig utánérni hagyjuk.

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Jul. 30. Baráth Sándor fm. és neje Marton Karolin (P.-miske) fia Gyula ág. h. ev. — Aug. 2. G. Kovács József urad. cseléd és neje Varga Mária leánya Magdolna r. k. — Aug. 1. Erdélyi Gyula fm. napsz. és neje G. Kovács Mária fia Lajos r. k. — Aug. 4. Magyar József kocsis és neje Vesztróczy Róza fia József r. k. — Aug. 2. Szakál Sándor fm. napsz. és neje Bors Teréz leánya Teréz r. k. — Aug. 5. Reininger József keresk. és neje Stein Jolán fia Gyula izr. — Aug. 6. Illés János fm. és neje Jäger Katalin fia Béla. *Halálozás* nem volt. *Házasság* nem kötődött.

vht. sz. 472/1928

Árverési hirdmény.

Alulírott bír. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a devecseri kir. bíróságnak 1928. évi 574/3 sz. végzése következtében dr. Révész Márton ügy. ált. képv. Takács Vilmos javára 240 P s jar. erejéig 1928. apr. 2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfogalt és 1490 P-re becsült következő ingóságok, u. m.: butorok, szőnyegek, féde- res és gazdasági kocsik, lovak nyilvános ár- verésen eladtnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. bírósá- g 1928. évi PK. 1255/928 számú végzése folytán 240 P tőkekövetelés ennek 1928. évi febr. 4-től járó 6% kamatai, 1/2%, váltódíj és eddig összesen 10259 P-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Nagypirinten leendő megtartására 1928. aug. 30-nak d.je. 1/2, 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében kész- pénzítés mellett, a legtöbbet igényelőnek, szükség esetén becsáron átul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-n értelmében ezek ja- vára is elrendeltek.

Devecser, 1928. aug. 7.

WETZEL ANTAL
kir. bír. végrehajtó

Üzletáthelyezés.

Tisztelettel tudatom, hogy

bőrkereskedésemet

a Damjanich-uccából a Baross-ú. 15. szám alá (a dohánytőzsde mellé) hely- lyeztem át.

Kérem nb. vevőimet, hogy vásár- lásaikkal új helyiségemben is meg- tisztelni sziveskedjenek.

Teljes tisztelettel:

Lénárt Testvérek Utóda.

Teljesen új amerikai
gummicsizma
és egy új amerikai
ébresztő-óra
olesón eladó.
Cím a kiadóban.

Az állami kedvezményes, illetve kamatmentes akcióban részesül, ha nálunk idejében a szük- ségrendő műtrágya mennyiségét bejelenti! 23-24%-os könnyen oldható foszforsavat tar- talmazó

RHENANIA FOSZPÁT

Nem mar! Nem savanyít! Nem csomósodik! Talajának savanyúsági fokát pedig azonnal megismeri a leggyorsabb kezeléssel.

FÖLDFÉNY

talajfrakció (PH) meghatározó készülékkel. Ára 10 P.

Az utóállamok részére beszerezhető:

DUKES és HERZOG cégnél

Budapest, Géza-ucca 1. (Telefon: Automata 289-69. és Automata 122-74.) valamint mű- trágyákat forgalomba hozó előkelőbb cégeknel.

Kiadó lakás

Klapka-u. 13. sz. lakóház: 3 szoba, konyha, előszoba, kamara, villanyvilágítás külön udvar kuffal azonnal beköltözhető Bővebbet özv. Nay Vilmosnál.

GYERMEKKOCSIK

minden kivitelben, dus választékban, olcsó áron kaphatók

Diósy Nándornál

Devecser, Klapka-u. 18.

Prima eseres MARCALI

gépszij

minden rézben a mindenhol kapható

Nay Vilmos

bőrkereskedésében
Devecser, Kossuth Lajos-u. 13.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal

Itt az ideje, hogy új vevőket szerezzon!

- Budakalász
- Berettyó-Ujfalu
- Cellőmölök
- Cinkota
- Csurgó
- Devecser
- Dombóvár
- Gyömrő
- Heves
- Keszthely
- Kistelek
- Körmen
- Kőszeg
- Kunszentmiklós
- Lenti
- Magyaróvár
- Mátészalka
- Ózd
- Pásztó
- Süsmeg
- Szeghalom
- Szigetvár
- Tapolca

Az oldali felsorolt 10.000 lakosnál valamivel kevesebbel rendelkező huszonhárom városban megjelenő

23 legjobb hetilapban legközlöm hirdetését feltűnő olcsó előnyárban:

	60/25 m/m. nagyságban	60/65 m/m. nagyságban	60/100 m/m. nagyságban
23 hetilapban mindegyikben egyszer (Összesen 23 hirdetés)	36 P-ért	83 P-ért	128 P-ért
23 hetilapban mindegyikben háromszor (Összesen 69 hirdetés)	91 P-ért	237 P-ért	365 P-ért

A legjobb helyen feltűnően közlik minden hirdetését és megjelenés után azonnal küldök igazoló táblapokat.

A hirdetések ötletes szövegezését díjmentesen készítem ell

* KÉRJE INGYENES REKLÁMTÁJÉKOZTATÓMAT! *

Határozottan anyagi érdeke, ha bármilyen hirdetés feladása előtt a reklám szakemberéhez:

Erdős József

hirdetési irodájához,

Budapest, II. Vitéz-ucca 2. fordul.